RETI INFORMATICHE

Una rete informatica è un insieme di computer collegati fra loro in modo tale da poter accedere alle stesse risorse quando queste siano condivise.

Perché il collegamento possa avvenire è necessario che ogni macchina disponga di una scheda di rete e dello stesso protocollo di comunicazione. Inoltre è indispensabile che il computer sia configurato per accedere ad una determinata rete, sia essa una rete locale, geografica o Internet; di norma è l’amministratore di rete che si occupa della configurazione e della manutenzione della rete.

Esistono diversi modi di collegarsi in rete, comprendendo anche la modalità radio (senza fili) ma la più affidabile e veloce è senza dubbio la rete con collegamento via cavo.

Tipologia di rete

Una rete può essere disposta in modo:

· Seriale – i computer sono collegati in serie tramite un unico cavo con diverse terminazioni, una per ogni computer. Questo tipo di rete è il più economico perché non richiede altre attrezzature, ma è poco affidabile perché il malfunzionamento di un qualunque punto del filo interrompe il funzionamento di tutta la rete.

· Parallelo – tipologia che garantisce il funzionamento delle macchine in modo autonomo; è richiesto un collettore di tutti i collegamenti detto hub se si limita a collegare i computer, oppure switch se oltre a questo riconosce anche gli indirizzi delle singole schede di rete. La seconda soluzione è più veloce ma anche più dispendiosa.

La velocità di collegamento utilizzata attualmente utilizzata nelle reti locali è di 100 mega bit per secondo (Mbps), ma presto sarà diffusa sul mercato la tecnologia a 1 Gbps. Una velocità di 100 Mbps è una buona soluzione per scambi di dati, mentre la velocità di 1 Gbps è più indicata per lo scambio di filmati e di grandi quantità di dati.

I protocolli

Per poter comunicare i computer devono parlare lo stesso linguaggio, per questo ci sono diversi linguaggi, ovvero protocolli di comunicazione, che consentono di effettuare scambi o trasferimenti di diverse tipologie di dati. 

Ecco le sigle dei protocolli più utilizzati.

· HTTP
(HyperText Transport Protocol) serve principalmente a trasferire pagine web, ma consente anche il trasferimento di file.

· FTP 
(File Transport Protocol) serve a trasferire file
· POP3 
(Post Office Protocol) si occupa dello smistamento della posta elettronica
· SMTP
(Simple Mail Transport Protocol) si occupa della spedizione della posta elettronica
· NNTP
(Network News Transport Protocol) serve per il trasferimento delle newsletter.
Gli indirizzi

La rete Internet è di tipo world wide, ovvero distribuita su tutto il mondo, quindi per la sua complessità vengono seguite alcune regole ed utilizzati termini che è bene conoscere.

Il dominio è un insieme logico di macchine e utenti che appartengono alla stessa rete e ne condividono le risorse. Per gestire un dominio è necessario un sistema di tipo server. Il dominio può rendere pubbliche determinate risorse come siti web, file e dati di vario genere utilizzando i protocolli di comunicazione di internet.

Il nome di dominio è il nome di un determinato server dove risiedono le suddette risorse ed è formato da due elementi: la denominazione vera e propria del dominio e la gerarchia a cui appartiene.

Es: luicane.it è formato dal nome luicane e dal suffisso it che indica l’appartenenza di questo sito alla rete italiana.

Ogni nome di dominio in realtà non è altri che la traduzione di un insieme di quattro numeri (ottetti) separati da un punto, denominati nel loro insieme indirizzo IP (Internet Protocol).

L’indirizzo IP a cui corrisponde luicane.it è 87.12.154.140.

Se tutti gli indirizzi internet venissero chiamati con il loro numero ci troveremmo decisamente disorientati, per questo esiste un servizio denominato Domain Name System (DNS) che si occupa di tradurre in nomi questi numeri e viceversa.

Il dominio poi può ospitare diversi host (ospiti), diversi nomi di siti web residenti però sullo stesso indirizzo. www.luicane.it risiede sulla stessa macchina dove risiede info.luicane.it.

La posta elettronica

La posta elettronica è diventata ormai uno strumento ampiamente utilizzato e a volte indispensabile. Perché la comunicazione tramite email (electronic mail) possa avvenire sono necessari i protocolli POP3 e SMTP, un server di smistamento della posta e un client per la gestione della posta personale. Per poter accedere al server di posta è necessario disporre di un account di posta.

L’account (conto) comprende un indirizzo di posta elettronica, i dati relativi alla persona che lo utilizza, un nome utente (userid) e una password.

È possibile ottenere un account gratuito presso diversi provider (fornitori del servizio internet) in cambio di qualche messaggio pubblicitario di tanto in tanto, oppure a pagamento senza altri fastidi.

L’agente di posta elettronica

È il programma che come client si connette ad un server per la gestione della posta. Nel nostro caso utilizzeremo Outlook Express non perché migliore ma perché gratuito e fornito con Windows.

Una volta creato l’account sul server è necessario specificare lo stesso account sul client, ovvero sul computer da cui ci colleghiamo ad internet.

Considerando che un computer viene utilizzato da più persone e che la posta è comunque qualcosa di privato, è bene considerare la gestione della propria posta come qualcosa che dovrebbe rimanere personale e quindi non condivisa con altri.

Infatti oltre al mantenimento della propria privacy non bisogna dimenticare il rispetto nei confronti di altri utenti dello stesso computer, se di tipo familiare ma a maggior ragione se di tipo scolastico.

Per garantire una gestione privata della posta Outlook permette la creazione di una propria identità. 

Creare l’identità

Aprire Outlook e cliccare su File/Identità/Aggiungi nuova identità.

Indicare come Nome dell’utente il proprio Nome e Cognome.

Cliccare su Richiedi password e digitare la propria password, confermando la stessa parola nel campo Conferma password (evitate caratteri speciali e spazi).

Premere Ok. Il programma chiederà di passare all’identità appena creata. Premere Sì.

Viene avviata la procedura guidata della creazione dell’account di posta

Creare l’account di posta


Visto che l’identità è stata appena creata non c’è alcun account. Viene richiesto di crearlo.

Nel Nome visualizzato digitare il proprio nome e cognome. Sconsiglio l’uso di soprannomi e similari perché questo limita la corretta comunicazione (vedi netiquette). Premere Avanti.

Digitare il proprio indirizzo email. Premere Avanti.

Digitare il server pop3 nel campo Server di posta in arrivo e il server smtp nel campo Server di posta in uscita. Premere Avanti.

Digitare il nome utente nel campo Nome account. Alcuni provider richiedono come nome account l’indirizzo email (completo di @ e del nome di dominio).

Esercizio: creare la propria identità e account su Outlook.

Creare un nuovo contatto

Un contatto è un indirizzo email che viene registrato nella rubrica di outlook. Ci sono due modi per crearlo: tramite la rubrica o più direttamente nella finestra Elenco contatti. Se questa non è attiva cliccare su Visualizza/Layout e spuntare la casella Contatti. La finestra si dispone in basso a sinistra. Cliccare su Contatti/Nuovo contatto. Non tutti i campi sono necessari: possiamo compilare anche solamente il nome, il cognome e l’indirizzo email.

Dopo aver digitato l’indirizzo email premere Aggiungi, poi OK.

Appare il nuovo contatto nell’elenco. Per modificare le sue impostazioni è sufficiente cliccare con il tasto destro del mouse sul nome e premere su Proprietà.

Se intendiamo rendere disponibile questo contatto ad altre identità è necessario inserire il contatto nei Contatti condivisi della Rubrica.

Esercizio: creare diversi contatti.

La lista di distribuzione

Quando si vuole spedire uno stesso messaggio a più persone si possono aggiungere gli indirizzi nel campo A separandoli con un punto e virgola. Premendo il pulsante A si ottiene la finestra degli indirizzi con la quale si possono selezionare gli indirizzi desiderati.

Se si vuole però memorizzare un elenco di indirizzi da riutilizzare, ad esempio i propri alunni o alcuni colleghi, allora è possibile creare una lista di distribuzione. Con questo metodo si spedisce un solo messaggio che verrà ricevuto da tutti i partecipanti alla lista.

Aprire Strumenti/Rubrica e cliccare su Nuovo/Nuovo gruppo. Digitare il nome della lista, es. Lista colleghi. Se gli indirizzi sono già stati creati, premere su Seleziona e scegliere i partecipanti.

Se è necessario aggiungere un indirizzo nuovo si può utilizzare il pulsante Nuovo contatto o più semplicemente compilando il campo Nome, il campo Posta elettronica e premendo Aggiungi.

Nell’elenco contatti la lista viene rappresentata con un’icona diversa dal contatto semplice.

Per spedire un messaggio alla lista è sufficiente un doppio clic sul nome della lista, compilare il messaggio e premere il pulsante Invia.

Esercizio: creare una lista di distribuzione.
Newsletter

Le newsletters, più comunemente dette news, costituiscono un valido strumento per gruppi di discussione, sia di piccole che di grandi dimensioni. Utilizzano gli indirizzi email per la comunicazione come la posta elettronica ma con una modalità diversa.

Immaginiamo di apporre un annuncio ad una bacheca, tutti quelli che passano vedono il nostro messaggio e quindi tutti sono in grado di rispondere, come ovviamente di aggiungere annunci nuovi. Così nelle news un messaggio spedito viene ricevuto da tutti i partecipanti a quel gruppo e questi possono rispondere o inviare messaggi nuovi.

Per non disperdere l’argomento della discussione, detto newsgroup, e perché i messaggi di una discussione non vengano mescolati con messaggi di altri newsgroup si può disporre di tanti argomenti, disposti come cartelle, quanti sono i gruppi di discussione. La composizione dei newsgroup viene preparata dall’amministratore del server delle news.

Creare un account news

Per accedere alle news di qualunque server bisogna creare un account news. Cliccare su Strumenti/Account/News/Aggiungi/News. Nel Nome visualizzato digitare il proprio nome e cognome, Avanti, digitare il proprio indirizzo di posta elettronica, Avanti, nel Server delle news digitare (per esempio) news.tin.it. Si deve spuntare la casella Accedi al server delle news solo se le news sono ristrette a determinati utenti. In questo caso le news sono pubbliche, cioè tutti possono accedervi. Avanti, Fine.

Appare il messaggio “Scaricare newsgroup dall’account delle news aggiunto?”, Premere Sì.

Sottoscrivere i newsgroup ai quali si è interessati selezionandoli con un doppio clic. Sono sottoscritti quando compare una cartella di fianco al nome. Premere poi OK. Il nuovo account si dispone nell’elenco cartelle.
Per verificare se sono arrivati messaggi nuovi premere sul nome delle news e premere su Sincronizza. In presenza di messaggi nuovi i nome dei newsgroup vengono evidenziati in grassetto.

Per rispondere ad un messaggio posizionarsi nel newsgroup, selezionare il messaggio e premere il pulsante Rispondi al newsgroup. Se si preme il pulsante Rispondi al mittente il messaggio non sarà inviato al newsgroup e quindi a tutti, ma solo a colui che ha inviato il messaggio.

Lo scopo principale delle news è quello di discutere in tempo reale o differito tramite posta elettronica.

Esercizio: creare un account news che si collega al server news.tin.it e scegliere alcuni newsgroup di proprio interesse..
